

榕城新闻

同向发力办好民生事，同频共振走出幸福路

榕城区东兴街道凝聚社会力量助推“百千万工程”见实效



□记者 陈星星 林文君

通讯员 林康 林寒秋

走进榕城区东兴街道，辖区内玉浦内溪河畔风景如画，临江北路“劳动者生态林”“揭阳市绿美青年林”等植树基地欣欣向荣，人家头村崭新的村道让老百姓共享“进出有好路、抬脚幸福路”的美好生活……

去年以来，东兴街道将补齐基础设施和基本公共服务短板，实现城乡区域协调发展作为实施“百千万工程”的出发点和落脚点，坚持党建引领，充分调动基层干部、居民群众、乡贤和企业的积极性、主动性，凝聚各方力量深度参与，落实了人家头村片区村道修缮提升、成立了市慈善总会玉浦公益基金升级改造玉浦中心小学、启动断头路——怡通路打通工程等，一批切实有效的举措畅通了辖区交通“微循环”，拓展了辖区发展空间，让东兴街道广大群众、企业乡贤在“百千万工程”的工作中实现了同频共振。

凝聚党心民意，优化人居环境

村民有需求，党政有行动。

去年，人家头村村民向村委会反映寨前村村道和新中路等多条村道存在巷道地面高低不平，每逢雨天坑洼难行，每到晴天尘土飞扬，行驶车辆视线受阻，群众出行隐患较大等情况。乘着“百千万工程”的春风，一场“村民合力出资，修缮改造村道”的行动在人家头村轰轰烈烈地展开，集体经济薄弱非但没有成为掣肘，反而成为村民同心共建家乡的动力。

据人家头村党支部书记、村委会主任林洁忠介绍，为保障群众出行便利和安全，在东兴街道的大力支持指导下，人家头村着力破解资金筹措的“痛点”，组建了公益管理组，广泛发动直接受益的铺户、住户和村民、乡贤等募捐筹款约90万元，在2023年8月启动寨前片区等村道建设工作，赶在龙年春节前完成了总长约550米的4条村道修缮提升建设工程。

“这个事情想起来挺难，没想到干起来十分顺利，在外创业就的乡贤、村里能人大户、老党员、群众等捐资修路热



榕城区东兴街道凝聚各方力量拓展发展空间，让老百姓共享“进出有好路、抬脚幸福路”的美好生活。 林碧鸿 摄

情高涨，超过一半的村民踊跃捐款，大家目标一致、齐心协力，很快完成了新中路、‘人家头街’‘横巷’‘六米巷’这4条村道的建设，以往颠簸不平的路况终于得到了解决。”望着平整、宽阔的硬底化村道，林洁忠感慨良多。

人家头村热心乡贤黄仰光告诉记者，在日常工作上，村“两委”干部总是身体力行，率先垂范，此次村道修缮提升他们既出钱又出力，总是最早到施工现场巡查。刚知道村里要筹款修路时，他第一时间响应支持，除了自己捐资，还积极联系乡贤一起出力，并向村民分发公益倡议书，让更多人加入其中。

好事成双，去年，凤潮村民反映凤潮村陈厝池周边道路路面下沉问题，经东兴街道与凤潮村认真谋划，发动村民乡贤等捐赠约15万元，对陈厝池周边路面进行全面整治，并对老人室周边环境进行修整，凤潮村人居环境得到有效优化。

民之期待，我必回应。东兴街道表示，将继续聚焦解决群众急难愁盼的民生问题，发动一切力量，为群众排忧解难。

乡贤反哺桑梓，改善教育环境

在玉浦村党委书记黄少珍的办公室里，玉浦退休老校长、热心乡贤黄建忠看着玉浦中小学改造提升的效果图，感慨万千。崭新的教学楼、完善的配套设施、标准的塑胶跑道……即将启动的玉浦中小学升级改造工程，寄托了玉浦村村民对下一代奋发图强，成长为栋梁之材的美好希冀。

近年来，因教学设施老化，年久失修，部分教学楼被相关权威部门鉴定为D级危房，已不能作为办学场所，经拆除后，玉浦中小学目前仅剩下一栋教学楼供教学使用。学校现有教育资源已无法满足玉浦村孩子们“就近上好学”的迫切现实需求。

对村里教育十分重视的黄少珍，在去年8月份接任玉浦村党委书记后，便把改造提升玉浦中小学作为全村工作的重中之重来抓。据介绍，为补齐教育基础设施短板，优化教学育人环境，玉浦中小学改建工程项目拟扩建一幢四层教学楼、一幢四层综合楼、一幢三层教师宿

舍楼和其他配套工程，项目总建筑面积约6400平方米，预计总投资约2900万元。

东兴街道党政领导班子想群众之所想，急群众之所急，利用春节等传统节日乡贤返乡的有利契机，走访回乡乡贤，在玉浦中心小学召开街道、村两级乡贤座谈会，向乡贤汇报展示东兴街道和玉浦村发展情况，激发大家热爱家乡和支持家乡建设的热情，凝聚乡贤反哺家乡建设力量，共同为玉浦中心小学改建工程、绿美建设等“百千万工程”项目出谋划策。

“捐资建校”功在当代，利在千秋，获悉情况的乡贤都十分支持，捐资兴教的热情高涨，发动捐款不久，乡贤代表们的捐赠款源源不断的汇入了建设基金池，短时间首期880万元启动资金已到位500多万元。想到学校升级改造指日可待，黄建忠难掩激动之情。

目前，玉浦中小学项目规划、设计、立项等报建报批工作正在有序进行中，预计2025年5月完成建设，9月份投入使用，新增学位1000多个，将能极大

缓解教学用房和师生活动场地紧张的局面，解决村民孩子舍近求远、异地求学的就读问题。

为了增强资金使用的透明度和村政公信力，玉浦村“两委”向揭阳市慈善总会申请设立了“揭阳市慈善总会玉浦公益基金”，由玉浦村委会指派人员和揭阳市慈善总会委派人员共同成立基金管理委员会，负责专项基金的筹集、营运和监督管理等工作，进一步规范基金的管理、监督，借助基金发力，阳光、透明、高效地让社会资金更好助力乡村各项事业发展。

携手企业共建，完善交通“微循环”

路通则盛，路阻则衰。

打通“断头路”是解决城市发展堵点、难点、痛点的重要民生工程，不仅予民方便，更为发展奠定基础，能有效带动周边商业发展，提升居住质量。阶段来，东兴街道坚持完善内部道路网络，推动改善片区道路交通条件，打通居民小区外的“毛细血管”，完善交通“微循环”，助力城市高质量发展。

位于东兴街道辖区内的怡通路总长约360米，标准宽度为16米，起点接临江北路与凤潮路西段交界路口，终点接临江北河沿江路。为打通怡通路这一多年来困扰周边群众出行的“断头路”，实现消防车在片区内的通行无阻，方便周边榕水湾、榕江华府等小区群众出行，东兴街道“百千万工程”指挥部发动辖区热心企业揭阳市泰禾城房地产开发有限公司出资，于去年12月底启动怡通路工程建设工作。

怡通路项目总投资约2000万元，全部由企业捐赠，工程建设新征地共2465平方米，建筑物共3698平方米。目前，征地拆迁工作已全面完成，项目进入地下管网排水工程建设。

东兴街道扎实推进民生工程建设，特别是聚焦“最后一公里”的民生期盼，打通“断头路”纳入为民办实事项目清单，以群众的获得感、幸福感、安全感检验工作成效的做法得到了辖区居民的称赞。

东兴街道表示，接下来将继续坚持以群众路线实施推进“百千万工程”，有效地将乡贤、村民、企业力量转化为进一步促进城乡区域协调发展的基础动能，让群众成为实施“百千万工程”最大受益者，让更多发展成果更好惠及老百姓，助力城市高质量发展。



凝心聚力

阿龙

在高质量发展的奋进路上，街道一级在优化营商环境、生态文明建设和社会治理上发挥出区域协调功能，促进可持续发展，东兴街道的做法值得借鉴。

东兴地处城乡结合部，农村的老旧房子、村落小巷，与新城区的宽敞城市干道、秀水绿廊形成鲜明的对比。优化人居环境，让市民出行便利，遂成为街道和村干部工作重点。人家头村的村道改造、凤潮村的道路修整，解决了村民出行的难题，也让村民的居住环境有了较大的改观。

东兴街道辖区企业多、业态多、商圈多，他们既是繁荣经济发展的主力军、生力军，同时又是街道推动辖区企业和社区实现共建、共治、共享的重要力量。只有将不同业态、不同群体、不同人员的智慧和力量都凝聚到街道高质量发展的统一轨道上来，才能形成强大的向心力。在这方面，街道和村如何牵线、如何拧绳让乡贤形成合力来助推发展，就是一种学问，更是一种人格魅力的体现。玉浦中小学改建、绿美建设等“百千万工程”项目得以顺利进行，正说明在高质量发展这个中心工作上，凝心聚力是何其重要。

东兴怡通路项目的建设，正证明了凝聚发展合力的重要性，而更重要的是，体现了街道和社区（村）干部在理论宣传、聚合民心和推动发展上作出的成效。在推进这一民生工程建设上，街道把打通“断头路”纳入为民办实事项目清单，把拓展社会力量参与、发挥各方优势作为推动提质增效的举措，在企业和群众中层层发动宣传，将筑路的重要性和服务的合理性传达出去，最终形成了人人关心支持、全社会共同参与的良好局面。怡通路项目总投资约2000万元，全部由企业捐赠。工程建设征地和拆迁建筑物甚多，最终都得以顺利全面完成，进入地下管网排水工程建设。高质量发展真是深入人心！

“我们所做的努力都是为了发展，都是为了让人民群众的生活更有获得感、幸福感、安全感。”做好宣传工作，也是服务高质量发展的一项重要内容。



紧盯目标任务

扎实抓好经济运行

近日，榕城区召开全区经济工作调度会议，分析研判全区经济运行情况、部署安排重点工作，动员全区上下鼓劲加压，全力以赴确保完成目标任务。会议提出，各地各单位要持续做好经济运行监测和经济数据纳统工作，持之以恒服务，践行“企业联络员”制度，主动靠前服务，帮助企业纾困解难，努力推动全区经济工作平稳向上发展。

网友“小影”：点赞，为榕城加油鼓劲，相信下半年一定能取得更大成就，经济蓬勃发展。

网友“彩虹糖”：这两年经济确实比较差，希望政府能出台更多惠民利企的政策，帮助小微企业渡过难关。

网友“豆豆”：积极参与城市经济环境改善，齐心共建美好家园。

紧绷货车安全之弦

开展交通安全警示教育

为进一步提高广大交通参与者的道路交通安全意识、文明行车意识和法治意识，有效预防和减少道路交通事故的发生，根据市委市政府主要同志关于道路交通安全工作的有关指示要求，结合榕城区工作实际，对榕城区范围内开展货车专项整治。近日，榕城区道安办组织揭阳交警市区大队通过“请进来”的方式，对辖区揭阳、外地籍涉事故货车驾驶人集中开展交通安全警示教育活动，进一步强化源头管理，共同打造安全、畅通、有序的道路交通环境。

网友“瓜老大”：确实应该加强教育，货车盲区大，刹车难，容易造成重大安全事故。

网友“锦秀”：交通法规人人遵守，文明社区家家幸福。

网友“小江帆”：遵守交通规则，安全行驶、平安出行，你好大家好。

林文君 林晓婷 整理

凤美街道开展专题宣讲活动

凝聚共识，赋能村居发展



本报讯（记者 林文君 通讯员 吴祐）近日，榕城区凤美街道开展“心向榕”聚力“百千万工程”主题宣讲暨“榕树下的微课堂”，通过进一步提升党员干部“百千万工程”的理论水平和工作能力，有效推动“百千万工程”深入基层、深入群众、深入人心，凝聚共识，赋能村居发展。

活动中，凤美街道宣讲团成员林建明以《学党章、听党话、颂党恩、跟党走》为题，结合自己学习党章的体会和工作实际，深刻阐述了学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章的重大意义，讲解了党的历史发展、地位和作用，随后，林建明通过演唱《三大纪律八项注意》等红色经典歌曲，以歌叙史、以乐化人，从歌词中回望辉煌党史，在歌声中传承红色基因，引起大家强烈共鸣。

榕城区“心向榕”百姓宣讲团成员、陇上村党群服务中心专职人员郑煌，则结合自己工作的所见所闻所感，为大家分享近年来陇上村在深入贯彻落实党的二十大精神的过程中，如何围绕实施乡村振兴战略总体部署，通过党建引领、共建机制、全域服务“三手棋”，全面推进“百千万工程”助力高质量发展的具体实践，进一步深化基层广大村民群众对实施“百千万工程”的认识和理解，凝聚推动高质量发展的信心和力量，激发广大群众齐心协力投身“百千万工程”建设热情。

整场宣讲催人奋进，既有高度也有温度，让现场50多名党员群众受到了一次深刻的思想洗礼。凤美街道表示，接下来将继续瞄准群众需求，推动宣讲工作往深里走、往实里走，引导广大党员干部群众把思想和行动统一到党的二十大精神上来，汇聚起上下推动“百千万工程”的强大合力，奋力开创高质量发展新局面。

聚焦榕城“百千万工程”系列报道

地都镇乌美村以“科技+文化”赋能乡村振兴

强产业美环境，打造宜居宜业宜游和美乡村

□记者 陈星星 林文君 通讯员 陈晓婷

近年来，地都镇乌美村以山水为媒，强力推动兰花养殖、白对虾养殖两大特色产业，不断投入提升整体村容村貌和公共基础设施配套水平。如今，漫步在乌美村，既能感受其悠久历史氛围，更可体验淳朴民风，还能看到乡村振兴的美好未来。

依山傍水的乌美村发展水产养殖由来已久，近年来，在地都镇党委、镇政府和东莞市驻镇帮扶工作队的共同推动下，该村南美白对虾养殖风生水起，现有南美白对虾塘近2300亩。

据介绍，在当地党政和帮扶工作队的“穿针引线”下，来自华南师范大学的科技特派团队帮助养殖户在虾苗选育、虾池建设、投喂技术等方面提供技术指导，有效提高了养殖效益。通过养虾收入和土地委托经营，村民们的“钱袋子”越来越鼓了。

那么，乌美村为何有这样强烈的幸福感呢？原来，乌美村近年来共投入资金近600万元，落实村道硬底化、建

设垃圾转运站；打造党员驿站、“进士”大街、建设体育公园等项目，有效提升了公共基础设施配套水平和整体村容村貌。

崇文重教是乌美村一直以来的优良传统。2015年，乌美村党委牵头发动外出乡贤和热心人士捐款，创立“乌美教育促进会”，每年对优秀教职工、优秀学子进行奖励。

近年来，乌美村还积极响应榕城区“文化榕城”“文明榕城”“书香榕城”三张名片建设，持续丰富农家书屋藏书，并落实专人负责管理。如今，乌美村农家书屋有藏书近8000册，已成为村里的全民阅读空间，切实提升了乡村书香氛围和文化底蕴。乌美村表示，接下来将继续以“百千万工程”为牵引，以“科技+文化”赋能乡村振兴，全力打造宜居宜业宜游和美乡村。

仙桥街道举办道路交通安全宣传活动

加强道路交通安全整治

本报讯（记者 林文君 通讯员 吴祐）为有效化解夏季交通安全突出风险隐患，切实营造安全、畅通、有序的道路交通环境，增强辖区村民的交通安全意识，日前，榕城区仙桥街道办事处在西岐村开展道路交通安全宣传活动（见右图）。通讯员 摄

活动围绕“一盔一带、安全常在”“一老一小”主题，通过与村民群众面对面“唠家常”宣传交通安全知识、悬挂横幅、发放宣传资料、摆放宣传展板、剖析事故案例及知识竞答等形式，针对夏季

“一盔一带”，安全常在



通过本次活动，有效提高了群众的交通安全意识和法律常识，使群众更加深入学习了安全行车注意事项，为确保农村道路交通安全畅通奠定坚实的基础。

紧绷货车安全之弦

开展交通安全警示教育

为进一步提高广大交通参与者的道路交通安全意识、文明行车意识和法治意识，有效预防和减少道路交通事故的发生，根据市委市政府主要同志关于道路交通安全工作的有关指示要求，结合榕城区工作实际，对榕城区范围内开展货车专项整治。近日，榕城区道安办组织揭阳交警市区大队通过“请进来”的方式，对辖区揭阳、外地籍涉事故货车驾驶人集中开展交通安全警示教育活动，进一步强化源头管理，共同打造安全、畅通、有序的道路交通环境。

网友“瓜老大”：确实应该加强教育，货车盲区大，刹车难，容易造成重大安全事故。

网友“锦秀”：交通法规人人遵守，文明社区家家幸福。

网友“小江帆”：遵守交通规则，安全行驶、平安出行，你好大家好。

林文君 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙
组稿:《榕城新闻》工作室